



2020年8月26日
星期三
农历庚子年七月初八
总第3130期

成都市科学技术协会第九次代表大会成功召开

曾勇当选第九届委员会主席

本报讯 8月23日~24日，成都市科学技术协会第九次代表大会在金牛宾馆成功召开。四川省委常委、成都市委书记范锐平对大会召开作出批示。四川省科协党组书记、副主席毛大付，成都市委副书记朱志宏出席开幕式。成都市委常委、统战部副部长、市总工会主席吴凯对全市科协工作作安排部署。成都市总工会党组书记、常务副主席张余松代表群团组织致辞。

范锐平在批示中指出，近年来，全市各级科协组织紧扣中心、服务大局，广大科技工作者勇立潮头、勇攀高峰，推动成都科技创新事业迈上新台阶。当前，“两个大局”历史性交汇，科技创新的战略支撑作用愈发凸显。希望全市广大科技工作者坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强科技兴蓉、实业强国的时代使命感，在建设具有全国影响力的科技创新中心壮阔征程中奋发有为、建功立业。全市科协组织要坚持“四服务”定位，深化开放型、枢纽型、平台型组织建设，在优化创新环境、培育创新文化、凝聚创新力量上发挥积极作用，为建设践行新发展理念的公园城市示范区作出更大贡献。

开幕式上，毛大付代表四川省科协向大会的召开表示热烈地祝贺，并向全体与会代表、全市广大科技工作者致以诚挚的问候和崇高的敬意。毛大付说，成都市科协八大以来，组织动员、团结带领广大科技工作者围绕中心、服务大局，认真落实中央、省委关于群团改革工作决策



开幕式现场

部署，扎实推进科协系统深化改革，在服务科技工作者、服务创新驱动发展、服务全民科学素质提升、服务党委政府科学决策等方面都取得了突出成绩，为成都经济社会发展提供了有力的科技支撑。希望成都市科协聚焦科协首要职责，在精准服务科技工作者中展现新作为；聚焦科技与经济智能融合，在精准服务

创新驱动发展中取得新成效；聚焦精准科普服务，在推动全民科学素质提升中取得新突破；聚焦全面深化改革，在推进科协治理现代化中实现新发展。

会上，成都市科学技术协会第八届委员会向大会作了题为《勇担使命 创新争先 为建设践行新发展理念的公园城市示范区》的报告。报

告指出，成都市科协第九次代表大会是站在新时代成都“三步走”战略第一步向第二步转变的历史节点召开的一次盛会。这次大会的主题是：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻党的十九大和习近平总书记对四川及成都工作系列重要指示精神，全面落实中央和省委、市委决策部署，坚

定不移地走中国特色社会主义群团发展道路，勇担使命、创新争先，为建设践行新发展理念的公园城市示范区贡献智慧和力量。

市科协八大以来，全市科协系统紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在市委市政府的坚强领导下，在中国科协、省科协的有力指导下，团结引领广大科技工作

者认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，以科协系统深化改革为动力，以各项工作创新发展为支撑，切实履行“为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务”的职责，改革攻坚、开拓奋进，圆满完成市科协第八次代表大会确定的各项目标任务，为推动全市经济社会发展作出了积极贡献，得到了市委市政府和广大科技工作者的高度认可。

报告指出，今后五年，全市科协系统将把握成渝地区双城经济圈重大机遇，团结带领广大科技工作者，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向城市发展方向，主动融入“双循环”、齐心唱好“双城记”，积极投身建设高质量发展增长极和动力源的宏伟实践，高水平打造具有全国影响力的科技创新中心，勇立科技产业变革时代潮头，争做新时代创新先锋，在成都建设践行新发展理念的公园城市示范区中描绘科协事业新的发展蓝图。

大会审议通过了《成都市科协第八届委员会工作报告的决议》《成都市科协实施〈中国科学技术协会章程〉细则的决议》，选举产生了成都市科协第九届委员会主席、副主席、常务委员。电子科技大学校长曾勇当选为成都市科协第九届委员会主席。（本报记者 马静璠）

曾勇：未来因我们的努力而更加美好

8月24日下午，成都市科学技术协会第九次代表大会顺利闭幕。电子科技大学校长曾勇当选为成都市科协第九届委员会主席。

“重任在肩，任重道远。”对当选新一届成都市科协主席，曾勇有感而发。今年1月，党中央作出建设成渝地区双城经济圈的战略决策，确立了建设具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地的战略定位。成渝将共建西部科学城、“一带一路”科技创新合作区和国际科技转移中心。“这既赋予成都以参与国际竞争的国家使命，也带给成都以城市发展的国家机遇。我将和全市科技工作者、各级科协组织一道，不辱使命，奋发有为，积极融入成都中心工作和发展大局，深入世界科技最前沿，投身城市经济主战



场，力争为科技‘卡脖子’的地方松绑、在创新的无人区留下成都标记，让成都科技的力量与城市繁荣、国家富强、民族昌盛同在。”

曾勇说。作为科协主席，同时也是高校校长，曾勇认为，四川特别是成都都有着较好的教育资源，有一大

批科研水平高、科研实力强的高校，在蓉高校是成都科技创新的重要动力，是最前沿的科研平台，承担着促进地方经济发展、培养创新人才的重要任务和使命，“高校理应担当作为，坚守‘心有大我，至诚报国’的赤子情怀，各尽所能，各展所长，为成都永续发展输送优秀人才，成为不竭的活水源头，把在蓉高校的智慧才思汇聚成服务社会、支撑发展的强大力量。”曾勇说，“每名科技工作者都身兼城市建设者和未来创造者的双重身份，我们今天的一笔一划将深刻改变城市发展的方向、社会发展的形态、人民生活的方式。未来的城市形态、社区生活、交通出行、生产方式和社会关系都将因为我们的努力而变得更加美好。”

（本报记者 马静璠）

四川省建立科研诚信建设联席会议制度

本报讯 为深入贯彻落实党的十九届四中全会关于加强诚信建设的有关精神，进一步加快建立我省适应科技创新规律、统筹协调、职责清晰、规范高效、监管有力的科研诚信建设工作机制，强化组织领导，形成工作合力，近日，省科技厅印发《关于建立科研诚信建设联席会议制度的函》，建立科研诚信建设联席会议制度。

联席会议由科技厅、省法院、省检察院、省委宣传部、省委军民融合办、省发展改革委、经济和信息化厅、教育厅、公安厅、人力资源社会保障厅、农业农村厅、省卫生健康委、省市场监管局、省科协、人民银行成都分行、中科院成都分院、省社科联共17个部门和单位组成，科技厅为牵头单位。

联席会议主要职能包括研究制定科研诚信建设法规和重要

政策；督促和协调有关政策和重点工作的落实；落实查处机制，通报科研不端行为的查处情况；完成省委、省政府交办的其他事项。

根据制度，联席会议原则上每年召开一次全体会议。科技厅牵头做好联席会议各项工作。各成员单位按照职责分工，认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项。联席会议办公室加强对联席会议议定事项的跟踪督促落实，及时向各成员单位通报相关情况。

科技厅相关负责人介绍，该制度的建立，实现了我省与国家在科研诚信建设工作机制上的对接与完善，是我省加强科研诚信建设的重要抓手，对进一步推动科研诚信的共建共享共治、营造风清气正的良好科研生态、完善科技创新体制机制、加快建设具有全国影响力的科技创新中心和国家创新驱动发展先行省具有重要意义。（小刀）

全球首台百万千瓦水电机组精品转子成功吊装

东方电气引领世界水电装备进入“无人区”

本报讯 8月18日，随着一声哨响，白鹤滩水电站首台机组转子在两台1300吨桥机并车抬吊牵引下缓缓离地，开始平稳上升，随后经过约300米的水平移动后，平稳落入机坑，与发电机轴、推力头精准对接，标志着由东方电气集团（以下简称“东方电气”）自主研发的全球首台百万千瓦水电机组转子成功吊装，这也吹响了白鹤滩水电站首批机组按期投产发电的“总号角”。

据了解，转子是水轮发电机组的核心部件，也是机组安装过程中重量最大的部件，转子吊装是机组安装最重要的标志性节点。当日吊装的由东方电气研制的白鹤滩转子外圆直径16.2米，最大高度4.1米，总重约2000吨。首台机组转子组装后，各项参数指标全面优于精品标准要求。

位于川滇交界处的白鹤滩水电站是全球单机容量最大、在建规模最大的水电站，是开发和治理长江上游的重要水电工程，是国家能源

战略布局“西电东送”的骨干电源点，是长江防洪体系的重要组成部分。白鹤滩水电站装机总容量1600万千瓦，左右两岸分别安装8台百万千瓦水轮发电机组，均由我国企业自主研发，东方电气集团东方电机有限公司承担左岸8台100万千瓦机组研制任务。电站建成后，年平均发电量624.43亿度，每年可节约标准煤约1968万吨，减少排放二氧化碳5160万吨、二氧化硫17万吨、氮氧化物约15万吨，节能减排效益

显著。水库正常蓄水位825米，相应库容206亿立方米，预留防洪库容75亿立方米，建成后可使川江沿岸的宜宾、泸州、重庆等城市的防洪标准进一步提高。

据悉，白鹤滩水轮发电机代表了世界水电技术的最高水平：额定功率1000兆瓦，是世界上单机容量最大的全空冷水轮发电机；额定效率不低于99.01%，是世界上效率指标最高的水轮发电机；定子绕组温升不超过63K，转子绕组温升不超

过58K，远优于国际标准和国家标准，是水电行业最严格的温升控制水平；额定电压24千伏，为水电行业最高电压等级。

为打造“新时代大国重器”，迈进世界水电装备研制“无人区”，东方电气充分总结三峡、溪洛渡等大容量机组的研制经验，反复评估优化白鹤滩机组设计计算、制造工艺和现场安装方案，深入开展科研攻关和关键部件试制，进行了大量的自主创新，形成了磁极绕组空内冷

技术、低损耗轴承技术、平衡受力新型转子支架、24千伏绝缘系统等一系列具有自主知识产权的核心技术。

白鹤滩水电站首台机组转子成功吊装，拉开了首批机组按期投产发电的序幕，是白鹤滩水电站乃至中国水电的重要里程碑。

（本报记者 罗潇郁）